

谷雨茶香

□ 小林子

春之终章——谷雨，悄然来临。在这细雨纷飞、天地间氤氲着湿润气息的节令里，万物生长至盛，正是一年之中最富生机的时刻。而在这样的季节里，茶园中那一片片嫩绿，也在雨水的滋润下，散发出沁人心脾的清香。这便是谷雨茶，它不同于任何时节的茶，带着独有的灵韵和生命力。

走进茶园，首先映入眼帘的是那层层叠叠、翠绿欲滴的茶树。微风拂过，带来阵阵泥土的芬芳，那是大自然最质朴无华的气息。细细的雨丝给每一片茶叶穿上了一层薄薄的纱裙，它们在枝头轻轻摇曳，似乎在在对过往的行人报以淳朴的微笑。

我蹲下身来，仔细观察这些沾满水珠的茶叶，每一片都是那么饱满，那么鲜活，仿佛能听到它们在细雨中欢快成长的声音。叶尖上凝聚的水滴，在不经意间滑落，打在手背上，冰凉而清新，这是大自然赋予的温柔触感。

茶农们穿梭于茶树间，

他们的手法熟练而轻柔，仿佛怕惊扰了沉睡中的茶叶。他们轻轻地摘下嫩芽，每一个动作都透露着对茶的敬意，每一次摘取都是对生命的歌颂。

随着新鲜的茶叶被摊放在竹席上，一股清香弥漫开来。火候要恰到好处，炒茶师傅的动作不紧不慢，那是多年经验的沉淀。茶叶在锅中受热翻滚，发出沙沙的响声，仿佛在诉说着专属于它们的故事。渐渐地，那独有的茶香越来越浓郁，直至充满了整个空间，让人沉醉。

品一杯谷雨茶，不需繁复的仪式，只需一颗静心。茶汤呈现清澈明亮的色泽，犹如山间清泉，透明见底。举杯近鼻，深深吸气，茶香直入心脾，清新而回甘。第一口轻抿，微苦之后是满口生津，随后便是淡淡的甜味，如同春日里最后一场雨后的土地，滋润而充满希望。这不仅仅是味觉的享受，更是一种精神的洗礼，它让人忘却尘世的喧嚣，回归内心的

宁静。在这一瞬间，时间仿佛凝固，所有的烦恼与忧愁都随着茶香飘散。

谷雨茶，不仅是一种饮品，它更像是一位智者，在春日的尾声，诉说着生命的哲理。它告诉我们，美好的东西总是需要等待，就像这一杯茶，经历了冬天的沉寂、春天的孕育，才在谷雨达到了它的巅峰。正如人生，经历了风雨和挑战，才能收获成熟与智慧。

谷雨茶香，是对春天最好的告别，也是对即将到来的夏日最美的期待。它滋养了身体，更慰藉了灵魂，让人在忙碌的生活中找到一处心灵港湾。

在这个谷雨时节，让我们放慢脚步，走进茶园，去聆听那一片片茶叶生长的声音。让我们静下心来，泡一杯谷雨茶，去感受来自大自然的馈赠。在茶香袅袅中，让心灵得以放飞，让思绪在绿意盎然中飘扬，品味生活的每一个细节，感受岁月的每一次涟漪。

鹧鸪天·大有秋

□ 吴宏伟

是日湖山应可夸，春酣彩墨染烟霞。
参差翠苑莺啼树，远近云帆雾沐纱。
风有梦，水无奢，千年吴越续邦家。
红尘几许豪情客，到此悠然意气嘉。

鹧鸪天·春景

□ 秦兆伟

春透塘中绿草芽，荇丝深处见鱼虾。
周遭故里五湖水，匝匠谁家四季花。
探蚁阵，望蜂衙，桃花园遇对花家。
农家相见言秋实，为浩河清泛一槎。

赴查家湾观樱

□ 刘毅

无逐梨花漫野田，此花开在舜山巅。
留云片片停龙脊，揽胜年年慕古贤。
郢雪携将寒食雨，虞歌散入仲春烟。
松林栈道登攀客，待见纷繁落眼前。

迎春

□ 徐永海

东君巡狩令旗挥，天际隆隆夜半雷。
秀木开怀迎澍雨，马龙奋力搏金杯。
万花绽放枝头艳，百草还青淑气催。
满目春光谁不爱，湖山美景看千回。

江南春韵，明前茶语

□ 清竹

春风十里，不如一品春茶。当江南的春天悄然来临，大地回暖，万物复苏，明前茶便成为了这美好季节的最佳代言。一杯春茶，唤醒沉睡一冬的味蕾，让人感受春天的鲜活与生机。

明前茶，顾名思义，是在清明节前采摘的茶叶。此时的茶叶芽叶细嫩，色翠香幽，味醇形美，是茶中佳品。人们之所以喜爱明前茶，一方面是因为它独特的口感和香气，另一方面则是因为它寓意着春天的到来，代表着新生和希望。

明前茶的采摘和制作是一门精湛的技艺。茶农们需要在最佳的时机，将最鲜嫩的芽叶采摘下来，然后经过摊放、杀青、揉碾、干燥等多道工序，才能制作出高品质的明前茶。每一道工序都需要茶农们用心去感受、去把握，稍有不慎，就会影响茶叶的品质和口感。

江南的明前茶种类丰富，其中，龙井茶、碧螺春、天

目湖白茶较为著名。龙井茶产于风景秀美的杭州西湖之畔，那里山水相映，云雾缭绕，为龙井茶的生长创造了得天独厚的条件。龙井茶色泽翠绿，香气清高，滋味鲜爽，其独特的“四绝”——色翠、香郁、味醇、形美，赢得了无数茶客的喜爱和追捧。曾有人赞美：“龙井新茶龙凤舞，香风缕缕入心湖。绿波翻滚如碧浪，一杯清茗醉江南。”诗句生动地描绘了龙井茶的美丽形态和迷人香气，让人仿佛置身于春意盎然的龙井茶园之中。

碧螺春外形卷曲如螺，色泽银绿，香气浓郁持久，被誉为“茶中仙子”。它产于江苏太湖之滨的洞庭山，那里的山坡起伏，土壤肥沃，为碧螺春的生长提供了优越的环境。

“天目湖边春意浓，白茶香里说丰年。清风徐来心自静，一曲高歌品佳茗。”天目湖白茶属于绿茶的白化品种，产于风景秀丽的天目湖畔，因其

汤色如银似白雪而得名。天目湖白茶色泽嫩绿，香气清幽如兰，口感鲜爽回甘，深受茶友们的喜爱。

江南明前茶宛如春天的使者，轻轻舞动着翠绿的叶片，在江南水乡的晨雾中悄然绽放。每一片茶叶都如同翡翠般晶莹剔透，散发着淡淡的清香，仿佛是大自然赠予江南的一抹新绿。当热水倾泻而下，茶叶在水中舒展开来，宛如翩翩起舞的绿色精灵，绽放出醉人的芬芳。呷一口茶汤，清香瞬间在口中弥散开来，伴随着微微的苦涩和无尽的回甘，让人置身于充满诗意的江南梦境中，心灵得到了彻底的洗涤与放松。

在江南的春天里，邀上几位知己，共品一壶明前茶，感受那清香扑鼻、甘醇入喉的美妙滋味。伴随着茶香和春风，畅谈人生理想，这样的美好时光，让人倍感珍惜，也让人更加热爱这片充满诗情画意的土地。



山清水秀 蒋颖雷